

黑土初冬涌暖流 实干担当谱新篇

渐入深冬，雪覆平原，北大荒集团建设农场34.8万亩良田结束一年的耕作被白雪覆盖。然而，在高标准农田建设现场机车轰鸣，技术服务团队穿梭施工现场，实干热潮一浪高过一浪……这片孕育希望的黑土地上，正涌动着科技兴农、融合发展的强劲脉动。

2025年，北大荒集团建设农场锚定“三大一航母”战略目标，以“北安模式”为根基，深耕“五良融合”生产路径与垦地共建“火炬模式”，用大豆最高567.4斤/亩、玉米最高1737斤/亩（标准水分）的亮眼成绩，在寒地黑土上书写了质效双升的时代答卷。

五良融合沃黑土 科技赋能破高产

雪层之下的黑土地静谧蓄力，待来年春潮涌动时迸发新生。第五管理区种植户赵力艳望着冰封的田野满脸笑意，“种了十几年地，近年来产量逐年上升，跟着农场推‘五良融合’，玉米亩产从一千三四百斤冲到将近一千八百斤，这都是科技给黑土地带来的好收成！”2025年，农场以科技创新为引擎，将“良田、良种、良机、良法、良制”深度融合，在寒地黑土掀起全链条农业革新。

科技赋能是“五良融合”的核心密码。农场以“北安模式”为引领，严格落实农业“五统一”与农机“六统一”标准，从良种筛选到秋收整地，每个环节都锚定标准化生产。春耕时智能播种机精准把控播深密度，盛夏里农用固定翼飞机协同绿色防控，秋收时联合收割机高效籽粒直收。同时科研院所联合研发的施肥监测设备、改装优化的防风喷头等装备，让农机农艺深度协同。“三查一监督”与网格化管理联动，让每块田地都有专属“技术管家”，推动种植户从“凭经验种地”转向“靠科技增收”。

如今的建设农场，粮食单产实现大面积突破，冰雪之下的黑土地，既铭刻着“五良融合”的实践成效，更孕育着来年的丰收希望。农场以科技为笔，制度为墨，破解寒地农业自然制约，最大化释放黑土产能，为寒地农业高质量发展提供了可复制、可推广的鲜活样本。

火炬领航促融合 垦地同心兴乡村

“多亏了农场的技术指导，我家亩效益收入多挣了100多元！”北安市海星镇岚光村种植户张连明握着技术人员的手激动不已。这生动一幕，正是建设农场创新实施垦地共建“火炬模式”，推动科技共享、成果共赢的真实写照。2025年，农场打破地域壁垒，主动对接北安市周边南部区域的通北镇、海星镇、石泉镇、主星乡、融通农业发展（北安）有限责任公司、幸福林场等周边乡镇及相关企业、林场，构建起党建引领的“火炬模式”共建体系，以党建为引领，搭建起垦地优势互补、协同发展的桥梁。



“红色经线”织就共建网络，让融合之力持续涌动。农场以共建单位党组织联合成立了党工委垂直引领为“经线”，强化政治引领与组织保障，确保垦地共建方向不偏、力度不减；以农场、地方政府、企业、村屯等横向联动为“纬线”，整合技术、人才、资金等资源；以“垦、地、林、企”联合党支部为网格支撑，将服务延伸到田间地头，形成共建合力。通过这一共建矩阵，“北安模式”的科技与智慧不断传递，垦地融合的“火炬”在北安南部区域燎原。

科技服务架起“连心桥”，示范带动激活“加速器”。农场联合周边村屯打造高标准共建示范田，集成推广“五良融合”技术，从良种选择到精准施肥，从绿色防控到机械化作业，每个环节都成为农户的“活教材”，让农户直观感受先进技术的增产效果。“以前觉得农场的种植技术复杂，学不会，看了示范田种植效果，才知道这些技术其实不难，而且真能增产。”岚光村党支部书记朱锐说，在示范田的带动下，村里60%农户已运用高产技术，为北安南部区域经济社会高质量发展注入了强大动力。

党建引领聚合力 实干担当谋发展

“火车跑得快，全靠车头带。”建设农场的高质量发展，始终坚持以党建为引领、以实干为支撑。2025年，农场党委锚定新时代党的建设总要求，推动党建与农业生产、乡村振兴深度融合，把党组织优势转化为发展优势。

民生为本聚民心，实干担当解民忧。农场党委深化“党建聚力、党群连心”思路，通过民情恳谈会精准对接诉求，投资近870万元办好15项民生实事，涵盖道路修复、小区排水改造、休闲广场更新等，让职工群众的幸福感、获得感持续提升。关键节点上，“党员志愿服务队”冲锋在前，党员干部深入田间地头，帮种植户调试设备、解决播种施肥、籽粒直收等技术难题。同时严把党员发展关，在规模家庭农场、农机能手、青年骨干中培育新鲜血液，2025年发展入党积极分子56名、新党员8名，开展党员培训2期覆盖200余人次，让党员队伍成为发展“主力军”。

一线战场显担当，党员争当“排头兵”。农业生产中，党员干部带头推广密植栽培、测土配方施肥等技术，联合科研院所研发施肥深度监测设备，改装优化喷药防风喷头、施肥器等农机装备，手把手教种植户操作新设备；垦地共建中，党员技术服务队聚焦周边种植生产需求，上门“点对点”指导，从优质种苗筛选、根瘤菌接种到田间病虫害绿色防控、秋整地标准把控，把农场成熟的“五良融合”经验和实操技巧倾囊相授，帮助农户解决生产瓶颈。在黑土地保护、冬季高标准农田建设中，党员志愿者率先垂范，筑牢寒地黑土生态屏障。如今的建设农场，党群同心真抓实干，农业生产质效双升，乡村振兴蹄疾步稳，职工群众的幸福感在实事中不断攀升，一幅党建红引领农业兴、民生优的画卷，在北大荒黑土地上徐徐展开。

雪覆黑土藏生机，奋进实干启新程。当前的黑龙江虽寒意正浓，但北大荒集团建设农场的发展热情丝毫不减。站在新的历史起点上，农场将继续锚定“三大一航母”战略目标，以更坚定的信念、更务实的作风、更有力的举措，深化“五良融合”，拓展“火炬模式”内涵，以党建引领强根基、科技创新增动能，融合发展促振兴，在黑土地上书写更加精彩的乡村振兴篇章。

（许颖献）



开展涉民生执行专项行动

开通涉民生案件线上执行申请通道，当事人通过网络平台上传申请执行材料，专人线上审核并答疑。对于因年老体弱、行动不便、患有严重疾病等原因无法到法院申请执行的特殊当事人，提供上门受理服务。

优化沟通机制，及时回应当事人关

切。开通涉民生案件执行服务热线，由专人解决群众问题，定期向当事人反馈执行案件进展和执行措施等群众关心问题。构建线上沟通平台，利用微信、QQ等即时通讯工具，建立涉民生案件执行沟通群，通过群内沟通交流，及时解答疑问、反馈执行情况。

强化执行手段，解决当事人急难愁盼。深入开展案件执行前调查，多种渠道查询被执行人的财产状况、人员下落等信息。及时处置查控财产，对已查控到的财产，充分利用网络司法拍卖等信息化手段，及时进行处置变现，确保申请执行人尽快实现权益。持续推进失信被执行人信用惩戒机制，有效促进被执行人自觉履行生效法律文书确定的义务，有效维护当事人合法权益。

（陈晓熙 金源）

判决书，及时为老人出具了证明材料。

林口县人民法院这份跨越千里的档案查询服务，既破解了老人的燃眉之急，还让生病的女儿得以顺利享受低保待遇，更让档案服务成为连接法院与群众的“爱心纽带”。

（马澜）

时间节点，开展特色主题普法活动。

该院2025年共开展“法律七进”普法宣传活动46次，开展国家机关工作人员旁听庭审活动9次，举办公众开放日26次，新闻发布会4次，在省级以上媒体刊发宣传稿件40篇。

（葛生磊）

千里查询档案结局温暖人心

活。可办理低保的关键材料为离婚证明，因金某于1967年离婚，案件年代久远，相关手续已按卷宗档案规定进行销毁。档案

室接到协助请求后，立即翻阅历年档案销毁留存材料，在上百件的卷宗中仔细检索，终于在留存的原件中，找到了关键的离婚

判决书，及时为老人出具了证明材料。

林口县人民法院这份跨越千里的档案查询服务，既破解了老人的燃眉之急，还让生病的女儿得以顺利享受低保待遇，更让档案服务成为连接法院与群众的“爱心纽带”。

（马澜）

让法治春风吹进千家万户

常态化开展送法进乡村、进企业等活动，积极开展巡回审判、法治宣传等活动，以“晨露法庭”“星光调解室”为载体，积极

开展错时服务，开设“青苗课堂”“平安集市”“法润四季”等法律讲堂，在妇女节、端午节、民法典宣传月、世界环境日等重要

时间节点，开展特色主题普法活动。

该院2025年共开展“法律七进”普法宣传活动46次，开展国家机关工作人员旁听庭审活动9次，举办公众开放日26次，新闻发布会4次，在省级以上媒体刊发宣传稿件40篇。

（葛生磊）

陪审员深入走访解双方诉求

挥调解优势，深入走访了解双方诉求，在庭审中积极释法明理。针对被告人务工为生、女儿上学的经济困境，陪审员耐心

劝导被害人家属，最终促成被告人家属代为赔偿20万元，被害方出具谅解书并撤回附带民事诉讼。法院综合考虑自首、赔

偿、谅解等情节，以交通肇事罪判处被告人有期徒刑一年，缓刑一年。

本案充分展现了人民陪审员作为“群众法官”的独特价值，以社会视角弥补专业审判的不足，有效化解社会矛盾。

（刘艳平）

构建实施体系激活融合动能

党组领学、支部研学，干警践学机制，党总支获评“先进基层党组织”。聚焦实干笃行，提服务凝聚共识，做优“法企虹桥”品牌，

院领导带队深入企业12次，解决法律问题15件；擦亮“法官赶大集”名片，组织审判员下乡普法16次、发放宣传手册900余

份，相关经验编入《“龙江政法实践”选编》。聚焦立德修身提队伍战斗力。常态化开展警示教育，严格落实“三个规定”、健全廉政防控体系，锤炼过硬司法队伍，年初至今，全院干警无违纪受处分情况。

（胡松余 陈宇佳）

捐赠图书充实馆藏提升素质

活动得到全院干警的热烈响应，短时间内募集图书800余册。这些图书不仅充实了

新图书馆的馆藏资源，还为干警提供了共享阅读和交流的平台，体现了干警崇尚学习、乐

于分享的精神面貌。齐齐哈尔铁路运输法院将对捐赠图书进行整理、编目上架，并常态化开展读书分享、专题研讨等活动，以文化建设促进审判执行工作，为打造学习型法院、培养高素质干警队伍奠定基础。

（吴婷）

调研走访问需于企问计于企

题和法律难题。哈铁法院立足司法职能，聚焦企业需求，精准答疑解惑，并从法企共建融合、服务依法治企、助推营商

环境优化提升等维度，提出合作建议和解决方案。通过深度沟通、有效回应和贴心服务，拉近了法企距离，增进了理解

信任。哈铁法院将持续延伸司法职能，深化司法助企举措，推出更多定制化、精准化的法律服务，为铁路企业健康发展保驾护航，助力法治化营商环境建设再上新台阶。

（单彤）

冬日攻坚集中执行成效显著

被执行人正准备转移已被林甸县法院就地扣押的数百吨大豆。因事发突然、情况紧急，林甸县法院立刻抽调10余名执行干警及司法警察，乘坐3台警车，奔袭近200公里，历时2个多小时赶到齐齐哈尔市某农场，在临近目标地点的田间

路上将已装满大豆正欲驶离的卡车、铲车及相关人员截获，随即带至属地派出所开展调查核实，最终被调查人如实陈述事实经过，并按照要求将欲拉走的大豆运回原处，整个执行过程历时12小时。

在集中执行行动中，执行干警依法采取搜查、拘传、拘留等强制措施，严厉打击规避执行、抗拒执行行为。针对部分被执行人存在的侥幸心理，执行干警耐心释法明理，阐明拒不履行生效法律文书的法律后果，引导其主动配合执行；对暂无完全履行能力但有还款意愿的，积极促成双方达成执行和解。

（林轩）

温室试验推进水稻育秧进程

近日，北大荒农业股份青龙山分公司紧紧围绕农业绿色转型与黑土地可持续利用目标，开展以水稻育秧基质为核心的新技术试验，聚焦水稻秸秆资源化利用与现代农业技术融合，持续推进“寒地水稻工厂化育秧”进程，为水稻绿色生产与黑土地保护注入科技动力。

据了解，秋收结束后，科技园区科研人员及时将育秧工作由室外转

（于润涵）

改造基础设施攻关单产提升

2025年，浓江农场深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，持续加大对农田水利建设、加大农业科技示范推广力度，推动粮食安全根基更加巩固，实现水稻单产超620公斤，粮食总产超37.56万吨的历史新高。

深入实施“藏粮于地”战略，持续发力农业基础设施建设。对田间道路、晒场、农机具场、电路设施和沟道进行全面提升改造，农场格田

（洪道锋 林丽娟）

特色服务织密家门口养老网

面对老龄化养老新挑战，今年以来，鹤岗市兴安区委组织部以党建为引领，指导社区与创新“社区+物业+养老”融合模式，以“六维特色”构建居家养老新格局。

党建牵头聚合力。社区党委发挥“领头雁”作用，打破壁垒整合物业、卫生院等资源组建“养老服务联盟”，建立“1+N”服务机制，解决资源分散、服务碎片化问题，实现“单打独斗”到“合力攻坚”转变。智慧赋能筑防线。引入智慧养老系统，配备智能手环、紧急呼叫器等，实时监测健康与定位；用摄像头和人脸识别实现独居老人出行预警，搭建线上平台实现服务“掌上办”，构建全天候智慧看护网络。医养结合，构建全天候智慧看护网络。医养结合，嵌入式布局卫生院与中医馆，医护人员定期坐诊、建电子健康档案，同步智能设备健康数据，设绿色就医通道，打通健康养老“最后一米”，空间嵌入优美场景。打造“幸福里日间照料中心”，嵌入助餐、文娱等服务，配备营养餐厅、娱乐活动室，实现老人家门口一站式便捷服务。标准建设提时效。建立全流程服务标准，开展服务人员培训考核，设立满意度评价机制，以标准化推动服务专业化、透明化。精准施策暖人心。实行“一人一策”，为失能半失能老人提供上门护理，为独居老人提供探望陪伴，为健康老人提供文娱课程，定制服务满足多元需求。

下沉法庭破解小案执行难

为切实破解涉农、小额纠纷“执行难”问题，伊春市金林区人民法院创新推行“枫桥式人民法庭+执行”工作机制，以员额法官为核心组建专业化驻庭团队，针对涉农案件财产分散、小额纠纷时效紧迫等特点，在审判阶段即同步核查财产线索、明确履行方式，并将信息前置推送

（田思雨 刘忠宝）

环评公示

虎林-长春天然气管道虎林分输支线项目开展环境影响评价征求意见稿公示，向公众征求意见，详见黑龙江新闻网：[https://www.hljnews.cn/zt/content/2025-11/25/content_870572.html](http://www.hljnews.cn/zt/content/2025-11/25/content_870572.html)

联系人：王主任，1775882666。

国家石油天然气管网集团有限公司东北分公司